
CLASS 8  

Question 1: 

''मैंने उस कंपनी के हिस्सेदार की तरफ़ पिली बार श्रद्धाभाव से देखा'' 

•लेखक के मन में हिस्सेदार सािब के ललए श्रद्धा क्यों जग गई? 

बस की िालत बिुत िी खस्ता थी। लेखक के अनुसार उस बस के अंदर बैठना अपने प्राणों का बललदान देने जै
सा था और उसका हिस्सेदार-
सािब तो पूरे रास्ते उस बस की तारीफ़ों के पलु बााँधते रिे थे। उसकी बातें सुनकर तो उनको ये लग रिा था कक 

ये नई बस िो। जब गगरते-
पड़ते वि बस चल रिी थी, तो नाले के ऊपर पूललया पर उसके खराब िो जाने पर सबके प्राण संकट में पड़ सक
ते थे। लेखक के अनुसार अगर बस स्पीड पर िोती तो पूरी बस नाले पर जा गगरती, पर बस का माललक था कक 

वो बस की खस्ता िालत में भी उसे चला रिा था पर उससे ये न िो सका कक वो बस के टायर िी नए लगवा ले
ता। लेखक को लगा िम सबसे मिान तो ये िै जो इसकी ऐसी िालत देखकर भी इस बस स ेयात्रा करने में तनन
क भी घबराया निीं। वाकई में ये काबबले-
तारीफ़ िै कक प्राणों की परवाि न कर इस पर बैठा िै। तो उसकी उस पर ववशेष श्रद्धा जाग गई। 

 

Question 2: 

''लोगों ने सलाि दी कक समझदार आदमी इस शाम वाली बस से सफ़र निीं करते।'' 

• लोगों ने यि सलाि क्यों दी? 

 

उस बस की िालत ऐसी थी कक वो ककसी भतूिा मिल के भतू पात्र सा प्रतीत िो 
रिा था। उसका सारा ढााँचा बरुी िालत में था, अगधकतर शीशें टूटे पड़े थे। इंजन और बस की बॉडी का तो कोई 

तालमले निीं था। उसको देखकर स्वयं िी अंदाजा लग जाता था कक वो अंधेरे में किी ंसाथ न छोड़ दे या कोई दु



घघटना न िो जाए। कई लोग पिले भी उस बस से सफ़र कर चुके थे। वो अपने अनुभवों के आधार पर िी लेखक 

व उसके लमत्र को बस में न बैठने की सलाि दे रिे थे। उनकी जजघर दशा स ेपता निीं वि कब खराब िो जाए या 
दघुघटना कर बैठे। 

 

Question 3: 

''ऐसा जसैे सारी बस िी इंजन िै और िम इंजन के भीतर बैठे िैं।'' 

• लेखक को ऐसा क्यों लगा? 

 

लेखक के अनुसार से बस बिुत िी परुानी थी। बस की िालत ऐसी थी कक कोई वदृ्ध अपनी उम्र के चरम में था।
 उसको देखकर लेखक के मन में श्रद्धा जागतृ िो रिी थी। उस बस के इंजन के तो क्या किने। लेखक किता 
िै बस के स्टाटघ िोते िुए वो इतना शोर कर रिा था मानो कक उन्िें ऐसा लगा जसैे इंजन आगे निीं अवपतु पूरी ब
स में लगा िो, क्योंकक उसका इंजन दयनीय स्स्थनत में था। इससे परूी बस हिल रिी 
थी, इसललए उन्िें लगा की सारी बस िी इंजन िै और िम इंजन के भीतर बैठे िैं। 

 

Question 4: 

''गजब िो गया। ऐसी बस अपने आप चलती िै।'' 

• लेखक को यि सुनकर िैरानी क्यों िुई? 



 

लेखक को जब उस बस में बठैते िुए मन िी मन बस के चलने पर आशंका िुई तो उसकी आशंका को लमटाने के
 ललए बस के हिस्सेदार ने बस की प्रशंसा बढ़ा-
चढ़ाकर की। लेखक को संदेि था इसललए उसने इस संदेि के ननवाघण िेतु बस के हिस्सेदार से पूछ िी ललया 
क्या ये बस चलेगी? और बस हिस्सेदार ने उतने िी अलभमान से किा - अपने आप चलेगी, क्यों निीं चलेगी, 
अभी चलेगी। पर लेखक को उसके कथन में सत्यता निीं हदखाई दे रिी थी। अपने आप कैसे चलेगी? उसके लल
ए तो िैरानी की बात थी कक एक तो ऐसी खस्ता िालत बस की थी किर भी वो कि रिा था चलेगी और अपने 

आप चलेगी। ये िैरान कर देने वाली बात थी। 

 

Question 5: 

''मैं िर पेड़ को अपना दशु्मन समझ रिा था।'' 

• लेखक पेड़ों को दशु्मन क्यों समझ रिा था? 

 

बस की िालत ऐसी थी स्जसे देखकर कोई भी व्यस्क्त को सदेंि िोता परन्त ुलेखक ने किर भी उसमें बैठने की 
गलती की। लेककन उसे अपनी गलती का अिसास तब िुआ जब बस स्टाटघ िो गई और उसमें बैठकर यात्रा कर
ते िुए उसे इस बात को परूा यकीन िो गया कक ये बस कभी भी धोखा दे सकती िै। मागघ में चलत ेिुए उसे िर 
वो चीज अपनी दशु्मन सी लग रिी थी जो मागघ में आ रिी थी। किर चािे वो पेड़ िो या कोई झील। उस ेपूरा य
कीन था कक बस कब ककसी पेड़ से टकरा जाए और उनके जीवन का अंत िो जाए। इसी ववश्वास ने लेखक को 
पूरी तरि भयभीत ककया िुआ था कक अब कोई दघुघटना घटी और िमारे प्राण संकट में पड़ गए। 

 

 

 



 

Question 1: 

बस, वश, बस तीन शब्द िैं-
इनमें बस सवारी के अथघ में, वश अधीनता के अथघ में, और बस पयाघप्त (कािी) के अथघ में प्रयुक्त िोता िै, जैसे
-बस से चलना िोगा। मेरे वश में निीं िै। अब बस करो। 

उपयुघक्त वाक्य के समान तीनों शब्दों से युक्त आप भी दो-दो वाक्य बनाइए। 
 

(1) बस - वािन 

(i) िमारी स्कूल बस िमेशा सिी वक्त पर आती िै। 

(ii) 507 नंबर बस ओखला गााँव जाती िै। 

(2) वश - अधीन 

(i) मेरे क्रोध पर मेरा वश निीं चलता। 

(ii) सपेरा अपनी बीन से सााँप को वश में रखता िै। 

(3) बस - पयाघप्त (कािी) 

(i) बस, बिुत िो चुका। 

(ii) तुम खाना खाना बस करो। 

Question 2: 

''िम पााँच लमत्रों ने तय ककया कक शाम चार बजे की बस से चलें। पन्ना स ेइसी कंपनी की बस सतना के ललए घं
टे भर बाद लमलती िै।'' 



ऊपर हदए गए वाक्यों 
में ने, की, से आहद शब्द वाक्य के दो शब्दों के बीच सबंंध स्थावपत कर रिे िैं। ऐसे शब्दों को कारक कित ेिैं। इ
सी तरि जब दो वाक्यों को एक साथ जोड़ना िोता िै 'कक' का प्रयोग िोता िै। 

•किानी में से दोनों प्रकार के चार वाक्यों को चुननए। 
 

(i) बस कंपनी के एक हिस्सेदार भी उसी बस से जा रिे थे। 

(ii) बस सचमुच चल पड़ी और िमें लगा कक यि गााँधी जी के असियोग और सववनय अवज्ञा आंदोलनों के व
क्त अवश्य चलती िोगी। 

(iii) यि समझ में निीं आता था कक सीट पर िम बैठे िैं। 

(iv) ड्राइवर ने तरि-तरि की तरकीबें की पर वि निीं चली। 

 

Question 3: 

''िम फ़ौरन खखड़की से दरू सरक गए। चााँदनी में रास्ता टटोलकर वि रेंग रिी थी।'' 

हदए गए वाक्यों में 
आई 'सरकना' और 'रेंगना' जसैी कक्रयाएाँ दो प्रकार की गनतयााँ दशाघती िैं। ऐसी कुछ और कक्रयाएाँ एकत्र कीस्जए 

जो गनत के ललए प्रयुक्त िोती िैं, जैस-घूमना इत्याहद। उन्िें वाक्यों में प्रयोग कीस्जए। 
 

रफ्तार - बस की रफ्तार बिुत िी तेज थी। 

चलना - बस का चलना ऐसा प्रतीत िो रिा था मानो िवा स ेबातें कर रिी िो। 

गुज़रना - वि उस रास्त ेसे गुज़र रिा िै। 



गोता खाना - वि आज स्कूल से गोता खा गया। 

 

Question 4: 

''कााँच बिुत कम बचे थे। जो बचे थे, उनसे िमें बचना था।'' 

इस वाक्य में 'बच' शब्द को दो तरि से प्रयोग ककया गया िै। एक 'शेष' के अथघ में और दसूरा 'सुरक्षा' के अथघ में
। 

नीचे हदए गए शब्दों को वाक्यों में प्रयोग करके देखखए। ध्यान रिे, एक िी शब्द वाक्य में दो बार आना चाहिए 

और शब्दों के अथघ में कुछ बदलाव िोना चाहिए। 

(क) जल (ख) िार 
 

(क) जल- जल जाने पर जल डालकर, मेरे िाथ की जलन कम िो गई। 

(ख) हार - हार के ववषय में न आने के कारण, मैंने हार का मुाँि देखा और मुझे मयंक से िारना पड़ा। 

 

Question 5: 

भाषा की दृस्टट से देखें तो िमारी बोलचाल में प्रचललत अंग्रेजी शब्द िस्टघ क्लास में दो शब्द िैं-
िस्टघ और क्लास। यिााँ क्लास का ववशेषण िै िस्टघ। चूाँकक िस्टघ संख्या िै, िस्टघ क्लास संख्यावाचक ववशषेण 

का उदािरण िै। 



मिान आदमी में ककसी आदमी की ववशेषता िै मिान। यि गुणवाचक ववशेषण िै। संख्यावाचक ववशषेण और 
गुणवाचक ववशेषण के उदािरण खोजकर ललखखए। 
 

(i) गुणवाचक ववशेषण - 

िरी घास, 

छोटा आदमी 

(ii) संख्यावाचक ववशेषण - 

चार संतरे 

दसूरी बबल्ली 
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